

Заключение диссертационного совета МГУ.059.6
по диссертации на соискание учёной степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «12» декабря 2024 года № 6.

О присуждении Алексеевой Алине Алексеевне, гражданке Российской Федерации, учёной степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Формирование научного стиля в трактате Цельса «О медицине»» по специальности 5.9.7. — «Классическая, византийская и новогреческая филология» принята к защите диссертационным советом 29 октября 2024 года, протокол № 2.

Соискатель Алексеева Алина Алексеевна, 1997 года рождения, в 2019 г. окончила бакалавриат на кафедре классической филологии филологического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (квалификация: бакалавр по направлению 45.03.01 «Филология», диплом с отличием).

В 2021 г. окончила магистратуру на кафедре классической филологии филологического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (квалификация: магистр по направлению 45.04.01 «Филология», диплом с отличием).

В 2024 г. окончила очную аспирантуру на кафедре классической филологии Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (направление подготовки 45.06.01 «Языкознание и литературоведение», направленность «Классическая филология, византийская и новогреческая филология»).

С 2022 г. по настоящее время соискатель работает преподавателем на кафедре классической филологии Московского государственного лингвистического университета.

Диссертация выполнена на кафедре классической филологии Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель — доктор филологических наук, доцент Солопов Алексей Иванович, заведующий кафедрой классической филологии филологического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

1) Александрова Татьяна Львовна — доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник отдела античной литературы ФГБУН «Институт мировой литературы им. А.М. Горького РАН»;

2) Бекишева Елена Владимировна — доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры иностранных и латинского языков ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет»;

3) Пролыгина Ирина Викторовна — кандидат филологических наук, доцент, заведующая кафедрой латинского языка и основ терминологии ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»

— дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывается соответствием их научных интересов профилю рассматриваемой диссертации, их компетентностью в классической филологии, сопоставительном изучении истории римской и греческой литературы, профессионализмом, высокими достижениями в соответствующей области науки, а также наличием публикаций, соответствующих тематике диссертации.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе 5 по теме диссертации общим объемом 2,43 п.л., из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук.

1. Алексеева А. А. Особенности употребления указательных местоимений *hic* и *ille* в медицинских предписаниях в трактате Цельса «О медицине» // Индоевропейское языкознание и классическая филология. 2022. Т. 26. С. 7–15. (Импакт-фактор SJR 2023 — 0,204) (0,47 п. л.)

2. Алексеева А. А. Инфинитивы перфекта в медицинских рекомендациях трактата Цельса «О медицине» // Индоевропейское языкознание и классическая филология. 2023. Т. 27. С. 9-19. (Импакт-фактор SJR 2023 — 0,204) (0,57 п. л.)

3. Алексеева А. А. Способы выражения медицинских рекомендаций в трактате Авла Корнелия Цельса «О медицине» // Вестник Московского университета. Сер. 9. Филология. 2024. №3. С. 160–169. (Импакт-фактор РИНЦ 2023 — 0,172) (0,52 п. л.)

4. Алексеева А. А. Герундий и герундивная конструкция в трактате Цельса «О медицине» // Индоевропейское языкознание и классическая филология. 2024. Т. 28. С. 50–57. (Импакт-фактор SJR 2023 — 0,204) (0,47 п. л.)

На автореферат поступил один дополнительный отзыв, положительный.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание учёной степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение задачи определения языковых элементов, с помощью которых был сформирован научный стиль трактата Цельса «О медицине», и выявления особенностей,

характеризующих научный стиль Цельса и позволяющих сделать вывод о том, на какой стадии развития он находится.

Научная новизна диссертации состоит в том, что в ней впервые рассматриваются роль и особенности функционирования имен прилагательных и глаголов как элементов медицинской терминологии в трактате Цельса «О медицине». В работе впервые дается классификация и подробное описание языковых средств выражения медицинских предписаний: ранее данного вопроса бегло касался только Гарм Пинкстер в статье «Notes on the syntax of Celsus». Кроме того, впервые подробно анализируется употребление в трактате Цельса относительно редких в латинском языке грамматических форм, а именно, инфинитива перфекта вне инфинитивных оборотов и дательного падежа герундивной конструкции; устанавливаются значения и особенности функционирования данных грамматических форм.

Теоретическая значимость работы заключается в комплексном исследовании лексики и синтаксиса трактата Цельса «О медицине» в контексте «медицинской латыни».

Практическая ценность данного исследования состоит в возможности использовать его результаты в лекционных и специальных курсах, посвященных комментированию латинских медицинских текстов, а также при изучении античной медицины и античной культуры. Кроме того, настоящее диссертационное исследование может в дальнейшем служить фундаментом для пособия, полезного при чтении как сочинения Цельса, так и других античных медицинских трудов на латинском языке.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. В трактате Цельса «О медицине» прилагательные и глаголы составляют неотъемлемую часть латинской медицинской терминологии. Выявленные в настоящем диссертационном исследовании особенности функционирования лексем этих частей речи показывают, что на момент создания трактата Цельса латинская медицинская терминологическая система лишь начинала свое формирование.

2. Стиль трактата Цельса «О медицине» характеризуется широким употреблением синонимов как на лексическом, так и на синтаксическом уровне.

3. Медицинские описания в трактате «О медицине» носят преимущественно обезличенный характер. Это проявляется в активном употреблении пассивных конструкций как в тех случаях, когда описываются симптомы различных недугов, так и в медицинских предписаниях. Кроме того, данная черта стиля Цельса выражается в том, что

глаголы в тексте чаще всего используются в формах третьего лица, а формы второго лица отсутствуют.

4. Медицинские предписания в трактате Цельса выражаются с помощью разнообразных лексических и грамматических средств, выражающих модальные значения долженствования и возможности (например: *castoreum ... dandum est* (III 20, 6); *non alienum est dare* (III 9, 2); *haec ... dare satis est* (IV 14, 3); *cibus dari debet* (III 5, 7)).

5. Цельс употребляет в своем трактате относительно редкие для классической латыни грамматические формы — инфинитивы перфекта вне инфинитивных оборотов (например: *portulacam manducasse satis est* (IV 11, 5)) и дательный падеж герундивной конструкции (например: *quae puri mouendo sunt* (VII 7, 1B)).

На заседании 12 декабря 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Алексеевой А. А. учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 10 докторов наук по специальности 5.9.7 — «Классическая, византийская и новогреческая филология», участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за — 11, против — 0, недействительных бюллетеней — 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета
д.и.н., проф.

Бибииков М.В.

Учёный секретарь
диссертационного совета
к.ф.н.

Гимадеев И.Р.

12 декабря 2024 г.